

交大田家炳光電中心， 正式開步走！

文·許根玉 攝影·彭淑靜

緣起



光電所博士生邱偉豪提供；封面田家炳光電大樓亦為邱同學所拍攝

西元2009年10月15日、16日兩天將是國立交通大學的一個新里程碑。這兩天，我們邀請多位世界頂尖的光電大師與教育家光臨，與交大師生共同舉辦駕馭光子與電子的時代前瞻光電學術研討會，並為交大田家炳光電中心大樓舉行竣工剪綵及揭牌啓用慶典。這個盛會，一方面是為田先生在新竹交大捐資案的建築硬體劃一個完美的句點，同時也為今後百年樹人的教育大業立下宏圖願景。

田家炳光電中心大樓是由舉世敬佩的香港實業家及教育家田家炳先生捐資新台幣五千萬元作為種子基金而得興建。這個捐助案是由前副校長祁甦教授引薦，榮獲田家炳先生認同，加上前工學院院長劉增豐教授熱心協助，爭取到教育部配合款，又加上交大校務基金大力支持而成功的。前後歷經張俊彥、黃威、吳重雨等三位校長領導交大同仁們，歷經七年努力，終於

完工，怎不令人興奮！

田家炳先生在大中華地區捐資大專院校90多所，中學160餘所，小學40所，嘉惠學子千千萬，對新竹交大的捐助則是台灣地區第一筆。這象徵田先生對新竹交大之特

別肯定以及特別期許，是我校之光榮，更是責任之所在。

正是這樣自我期許，因此，在硬體建築以及裝潢過程中，學校總務單位、建築師、及工程單位竭盡心力，期望做得盡善盡美。暑假期間，即使是颱風豪雨來臨，全體師生及職員助理們也都總動員，順利完成實驗室及辦公室搬遷。大家的一個信念，就要把田家炳光電中心建設成爲培育人才、關懷社會、造福人類的學術重鎮，以作爲對田先生的回報。

這次落成啓用慶典及學術研討會，多位世界頂尖的光電名家學者齊聚一堂，真是難得的盛會。海內外學者專家們在百忙之中遠道光臨，賜給我們一股新的動力。本校頂尖大學計劃辦公室及電機學院，也大力支持這次專題講座暨光電研討會。光電系教師、員工、以及青年學子們，則以最尊敬的心情來呈現教學與研究成果，共襄盛舉。

在籌備慶典的過程中，學者貴賓們或透過電郵、或打電話，討論專題演講題目與內容，關心與求好之情溢於言表。厲鼎毅院士還精心規劃，邀請名家學者擔任與談貴賓，以大師面對面的論壇形式來激勵青年學子，分享成功之道。還有，沈元壤院士因爲早已受邀在美國光學學會 OSA 年會演講而不克於第一天來給大師講座，可是，他在 OSA 演講講畢立即兼程趕來，16 日清晨抵台，爲的是參加當天光電中心落成啓用，並爲前瞻光電研討會加油與鞭策。此外，祁姓教授精心爲田家炳光電中心寫賀詞，七十二世孔聖裔昭順老師的賀詞與墨寶，…，等等許多述說不盡的令人感動和激勵人心的事情！

交大田家炳光電中心就要



田家炳先生、吳重雨校長為田家炳光電大樓揭碑



田家炳先生大公子田慶先先生（右），亦撥冗參予落成典禮。



促成田家炳先生捐贈交大光電大樓的推手——祁甞教授

正式開拔了！謹向田家炳先生、田家炳基金會、田家炳文教基金會、以及曾經促成這件美事、參與規劃建設、與默默奉獻的每一個人致敬！讓我們珍惜這次盛會，交流共勉，也讓我們在前瞻光電科技的基石上，再度攜手，共同成就育德育才的美事。

交大的師生有福了！

後記



謝漢萍院長代表母校捐贈田家炳先生光電大樓模型

10月15日光電大師專題講座。厲鼎毅院士首先以推動光通訊進步之光電科技為題，讓人深切體會到光電科技對現代人類社會無所不在的影響力。接著，來自新加坡南洋理工的林清隆、香港中文大學的陳錦泰、加州大學聖塔巴巴教區的葉伯琦、以及以色列理工學院的林尚佑等教授，傾囊相授，引領最新之光電科技，熱情感人。張亞中教授則介紹中研院最新光電研究，期望結合中研院應科中心與交大田家炳光電中心，為台灣光電開創新猷。還有，南開大學母國光教授，講解視覺矯正的光學科技前沿，北京清華大學金國藩教授，演講光資訊科技前沿，都令人大開眼界。

10月16日落成慶典。吳重雨校長娓娓道來，期許交大田家炳光電中心邁向世界一流。田家炳先生則以「譽滿中華的交通大學」為題，勉勵師生。母國光教授致贈書法名家范曾教授的作品《范曾讀儒》名句書法百首，嘉勉師生。金國藩教授厚贈名家墨寶、金教授作詩“光芒永照，電訊無極”，期勉光電中心師生持續在顯示科技、以及通信科技引領風騷。於是，在充滿感恩與期許聲中，交大田家炳光電中心剪綵、揭牌、啟動了。在喜氣洋洋之中，師生與貴賓們提前為田家炳先生慶賀九十歲生日，光電科沿以及

藝文競賽成績優秀的同學們也榮獲頒獎。

至此，就在感恩、傳承、創新之中，交大田家炳光電中心正式開步走啦！*友聲*



母校提前為田家炳先生慶賀90歲生日，由田老先大公子田慶先先生(右)、五公子田定先(左)先生偕同切蛋糕祝賀。



2002年5月張俊彥校長親至香港田家炳基金會拜訪田家炳先生，交換對百年樹人的教育理念。



現任北京清華大學教授、中國工程院院士金國藩院士致贈交大詩作墨寶一幅



南開大學前校長、現任中國科學院院士母國光院士致贈《范曾讀儒》名句書法百首